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SHRNUTÍ 

 

Evropská unie se nadále těší široké podpoře evropských občanů. To ukázal jarní 
průzkum Eurobarometru 2019, který Evropský parlament uskutečnil tři měsíce 
před evropskými volbami. Přes výzvy uplynulých let a případy, jako je probíhající 
debata kolem brexitu, a možná právě kvůli ní, se nezdá, že by zeslábl pocit 
evropské sounáležitosti. 68 % respondentů z EU27 vyjádřilo přesvědčení, že jejich 
země má z členství v EU prospěch. Současně je však více Evropanů ve vztahu k EU 
nejistých (27%) a nevnímá ji „ani jako dobrou, ani jako špatnou věc“. V 19 zemích 
počet těchto lidí vzrostl. 
 
Podpora členství v Evropské unii zůstává na historicky vysoké úrovni. 
 
Pokud jde o druhý základní ukazatel, kterým se měří podpora občanů Evropské unii a kde 61 % 
respondentů v EU27 uvedla, že členství v EU je dobrá věc, dosáhla míra souhlasu nejvyšší úrovně 
od období po pádu Berlínské zdi v roce 1989 do přijetí Maastrichtské smlouvy v roce 1992. 
 
Velké výzvy posledních let (terorismus, migrace, brexit) tak zřejmě neoslabily pocit evropské 
pospolitosti, který podle průzkumu sdílí většina respondentů v 25 členských státech.  
 
Současně se však rozšířil pocit nejistoty, jak ukazuje 27 % Evropanů, kteří se domnívají, že EU 
není „ani dobrá, ani špatná věc“. Počet těchto osob vzrostl v 19 zemích. Jak dokládají již 
předchozí studie, podpora členství v EU je silnější u mladých a vzdělanějších respondentů. 
 

Členství v EU je nadále považováno za přínosné 
 
Souhlasný postoj k členství v Evropské unii se pojí se silným přesvědčením, že být součástí Unie 
je pro členské země celkově přínosné. Tento názor vyjádřilo 68 % respondentů v EU27, což 
znamená nejvyšší výsledek od roku 1983. Navíc jej sdílí většina lidí ve všech členských státech s 
výjimkou Itálie.  
 



 

 

Evropané by převážně hlasovali pro setrvání v EU 
 
Jeden měsíc před původním datem plánovaného odchodu Spojeného království z EU v souladu 
s článkem 50 téměř 7 Evropanů z 10 uvedlo, že v případě konání referenda v jejich zemi by 
hlasovali pro setrvání v Unii. Tento názor zastává absolutní většina respondentů v 25 členských 
státech a poměrná většina v Itálii, České republice a Spojeném království. Zatímco tato široká 
většina podporující setrvání v Evropské unii se upevnila, či dokonce vzrostla, přibylo také 
nerozhodnutých respondentů. Největší nejistota je patrná u italských voličů, kdy 32 % 
respondentů uvedlo, že by v případě konání referenda o členství jejich země v EU nevědělo, jak 
hlasovat. Počet nerozhodnutých respondentů se zvýšil celkově ve 13 zemích EU, a to včetně 
Spojeného království. Nárůst míry nejistoty je možné vnímat jako známku toho, že Evropská unie 
před evropskými volbami v květnu 2019 prochází politicky náročným obdobím, i jako potvrzení, 
že pro budoucnost Evropské unie se skutečně jedná o zásadní volby. 
 

Vývoj v očích občanů nejde správným směrem 
 
Navzdory obecně kladnému postoji k EU, avšak v souladu s pocitem nejistoty, který přiznává 
rostoucí počet Evropanů, vzrostl za posledních šest měsíců od posledního Eurobarometru 
Evropského parlamentu (2018) pocit, že se situace nevyvíjí správným směrem jak v EU, tak 
v jednotlivých zemích, průměrně až na dnešních 50 %1. 
 

Protestní strany nejsou řešením 
 
Většina respondentů si je nicméně vědoma toho, že protestní strany nejsou tím pravým 
řešením, přičemž 61 % respondentů vnímá vzestup protestních politických stran spíše jako 
důvod k dalším obavám.  
 

Úloha Evropského parlamentu 
 
Pokud jde o minulou a budoucí roli Evropského parlamentu, největší skupina respondentů (41 
%) se domnívá, že se úloha Evropského parlamentu během let nezměnila. Pouze jeden z pěti 
(21 %) měl dojem, že tento orgán posílil své postavení, zatímco 24 % uvedlo, že se jeho 
postavení během posledního funkčního období oslabilo. Tento vzorec si je ve všech členských 
státech podobný.  
 
Většina respondentů by si nicméně přála, aby Parlament v budoucnu hrál důležitější roli (54 %). 
Přání posílit Evropský parlament má vůbec největší podporu od roku 2012, ale je možné jej 
vykládat i jako volání po změně ve prospěch silnějších evropských demokratických institucí.  
Je zajímavé, že další posílení pravomocí Parlamentu v budoucnu si přejí nejenom ti, kteří se 
domnívají, že k podobnému posílení již došlo v minulých letech, ale i většina těch, kteří takovou 
změnu v minulosti nezaznamenali. 
  

                                                
1http://www.europarl.europa.eu/at-your-service/en/be-heard/eurobarometer/parlemeter-2018-taking-up-the-challenge 
 



 

 

Evropané se domnívají, že jejich hlas má větší váhu v jejich zemi než v EU 
 
V období před evropskými volbami polovina respondentů (51 %) uvedla, že jejich hlas má v EU 
váhu. Mezi jednotlivými státy ovšem existují značné rozdíly. Tyto rozdíly se promítají i do 
odpovědi na paralelní otázku ohledně toho, zda „můj hlas má v mé zemi váhu“. Přestože v téměř 
všech zemích je značně rozšířeno přesvědčení, že hlasy občanů mají větší váhu v jejich 
domovské zemi než v Evropské unii, výsledky v jednotlivých státech se mezi sebou významně 
liší a silně se odvíjejí od vnitrostátní situace, občanské a společensko-politické kultury i tradic. 
 

Povědomí o termínu voleb zatím nedosáhlo vrcholu, pravděpodobnost účasti ve 
volbách stoupá 
 
To, že se volby konají v květnu, věděla na konci února třetina Evropanů, a 5 % dokázalo uvést 
konkrétní data (23., 24., 25. a 26. května). Mezi zeměmi se však opět projevily významné rozdíly. 
 
Ve čtyřech zemích uvedlo více než 50 % respondentů, že určitě půjdou volit: v Dánsku (65 %), v 
Nizozemsku (62 %), Švédsku (61 %) a v Belgii (58 %). V porovnání se zářím/říjnem 2018 se podíl 
lidí přesvědčených o tom, že se voleb zúčastní, zvýšil o 4 procentní body v průměru EU a na 
předních příčkách zemí, kde se změna projevila nejvýrazněji, figuruje Belgie (+ 17 procentních 
bodů), Francie (+10), Řecko (+9), Lucembursko (+9) a Španělsko (+ 7 procentních bodů).  
 
Věk respondentů – tedy potenciálních voličů – je z hlediska správnosti analýzy pravděpodobné 
účasti v evropských volbách zásadně důležitý, neboť mladší voliči se zpravidla méně účastní 
voleb a je u nich nejmenší pravděpodobnost, že budou hlasovat. To je ve zprávě podrobně 
rozvedeno. 
 

Ekonomika roste, migrace na ústupu 
 
V odpovědích na otázku, která témata by se měla přednostně projednávat během volební 
kampaně, figurovaly v popředí zájmu respondentů hospodářství a růst i boj proti 
nezaměstnanosti. Témata migrace a boje proti terorismu jsou v žebříčku priorit občanů na 
ústupu, naopak setrvalý vzestup vykazuje problematika změny klimatu a ochrany životního 
prostředí. Tyto otázky jsou stále důležitější pro respondenty, u nichž je „velmi pravděpodobné“, 
že se zúčastní příštích evropských voleb. Nerozhodnuté voliče naopak více zajímá hospodářství 
a růst, boj proti nezaměstnanosti mládeže a přistěhovalectví.  
 
Vzhledem k tomuto vývoji je ve třetí kapitole této zprávy věnován speciální prostor postojům k 
otázkám změny klimatu a přistěhovalectví jako tématům volební kampaně. 
 

Proč jít volit? Z občanské povinnosti 
 
V průzkumu odpovídali občané i na otázku, jaký je hlavní důvod, proč půjdou volit. 44 % 
Evropanů uvedlo, že to považuje za „občanskou povinnost“. Kromě tohoto důvodu vybrali 
respondenti ještě pět dalších, z nichž každý uvedlo více než 20 % z nich. Všechny se týkají účasti 
na demokratickém životě. Respondenti tak půjdou volit, protože k politickým volbám obvykle 
chodí a protože se cítí být občany Evropské unie. Stejně důležitým motivačním faktorem k účasti 
ve volbách do Evropského parlamentu bylo přesvědčení, že je tím možné věci změnit, a snaha 



 

 

podpořit Evropskou unii nebo nějakou politickou stranu. Tyto důvody nejčastěji uváděli „vysoce 
pravděpodobní“ účastníci voleb i ti, kteří nad účastí zatím váhají. Pro ty, u nichž je účast ve 
volbách „nepravděpodobná“, je na předním místě žebříčku důvodů hovořících pro účast ve 
volbách rovněž občanská povinnost, po níž následuje možnost vyjádřit nespokojenost s vládou 
svého státu, s vlastním životem a s EU. 
 

Potenciální nevoliči nevěří, že by jejich hlas něco změnil 
 
Třetina občanů s volebním právem uvažuje o tom, že se voleb do Evropského parlamentu 
nezúčastní. Jako hlavní důvod uvádějí tito lidé přesvědčení, že jejich hlas by stejně nic nezměnil. 
Dalšími důvody jsou nedůvěra v politiku, nezájem o politiku či volby obecně, přesvědčení, že 
Evropský parlament neřeší dostatečně problémy, které se týkají lidí jako oni, nedostatek 
informací o úloze Evropského parlamentu nebo pocit nedostatečné informovanosti pro účast 
ve volbách. 
 

Metodika a předkládání údajů 
 
Parlamentní jarní průzkum Eurobarometru 2019 vyhotovila pro Evropský parlament společnost 
Kantar Public. Dotazování probíhalo v období od 19. února do 4. března 2019 ve všech 28 
členských státech EU. Průzkumu se zúčastnilo 27 973 respondentů, vybraných jako 
reprezentační vzorek populace ve věku od 15 let a probíhal formou osobních rozhovorů. 
Vzhledem k politické situaci v době vzniku této zprávy byly průměrné údaje pro EU vypočítány 
z 27 členských států, přičemž výsledky ze Spojeného království jsou uvedeny zvlášť.  
 
Plné znění zprávy, včetně informačních přehledů jednotlivých států, příloh s údaji a výsledky, 
naleznete na internetové stránce http://www.europarl.europa.eu/at-your-service/cs/be-
heard/eurobarometer/ 
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